

# 安心碼貼地任踩 黃食肆玩嘢

## 本報記者巡50店揭兩成違例無張貼 有貼角落位為難市民

**本報直擊** 感染風險通知流動應用程式「安心出行」的寬限期已屆滿，全港所有表列處所及開放營業的食肆必須在店內當眼處，張貼「安心出行」二維碼，供出入的市民掃描記錄自己活動軌跡。惟香港文匯報記者日前於旺角區巡察約50間食肆，發現當中約兩成違例無張貼，以黃店的拒貼情況最猖獗，即使有貼也玩嘢，包括將二維碼貼於地台上任客人踐踏，也有黃店貼於玻璃門底部，市民必須蹲身才能掃描，涉嫌違反法例。但食環署表示，法例生效初期只對違例店舖作出勸喻及警告，至今作出最少21宗口頭警告，勸喻無效才執法。

香港文匯報記者 廣濟



黃食店故意將二維碼貼於地台上任客人踐踏。香港文匯報記者攝



不少遵守規定的食肆在顯眼地方貼出「安心出行」二維碼。香港文匯報記者攝



旺角新世紀廣場大屏幕有顯示「安心出行」二維碼，籲市民下載程式使用。香港文匯報記者攝



黃食店將二維碼貼於玻璃門底部。香港文匯報記者攝

### 本報巡察食肆(部分)

- 紅運餐廳\*
- 青花亭\*\*
- 潮州人\*\*
- 太子牛腩飯
- 飛龍咖啡Cafe Sakura
- 119 Italo
- Home Sweet Home
- 瀟灑小館
- 漁魚市場
- 餛飩仔燒餃子妹
- 泰哥餐廳
- 靚天小食
- 真珍記
- 旺旺美食
- 掂檔美食

註：\*有二維碼而沒有張貼 \*\*不要善張貼

香港新冠肺炎疫情持續嚴重，因應部分確診者對自已於潛伏期間的行蹤模糊，特區政府早前推出「安心出行」，方便市民記錄活動行程，並下令所有開放營業食肆、表列處所，於上週二(1日)前向政府申請「安心出行」二維碼，並於兩天內張貼在店面當眼處。

### 店員扮唔知 被問才展示

張貼二維碼的寬限期早已屆滿，所有食肆及處所若仍未張貼，即屬違法。惟香港文匯報記者在限期屆滿後，在旺角區巡察約50間食肆，發現約兩成店舖仍未張貼「安心出行」二維碼，當中大部分是黃店。

記者以顧客身份向店員查詢沒有張貼的原因，是不是沒有申請？多數店舖職員顧左右而言他，一問三不知：「我唔知喎，

都無人用啦！」也有部分食肆店員詐傻扮懵，反問：「咩係安心出行？」部分食肆店員更在記者開口查詢後，才從菜單小冊中取出二維碼，並臨急抱佛腳將之張貼。

### 刻意貼門底 掃碼要踮低

有些黃店「博大霧」拒絕展示二維碼，也有些黃店故意「玩嘢」及捉字蝨，雖然有按法例要求展示二維碼，卻沒有按法例要求貼在當眼處，而是貼在市民難以觸及和發覺的位置，明顯是為難使用者。其中，香港文匯報記者發現一間黃店將二維碼張貼在落地玻璃極鬼祟的位置上，食客難以發覺，即使有意掃描亦非常不便。

黃店潮州人將二維碼貼在門口原該鋪墊地氈的地面上，疑似企圖將二維碼供「千人踩萬人踏」之意，每次有人想掃描必須

彎身進行；更甚的是黃店青花亭刻意將二維碼貼在玻璃門最底部，幾乎接近地面的位置，市民使用時必須蹲下身掃描，十分不便。

店主還在二維碼旁邊加上仇視政府的字句說：「唔好問，我哋都唔知點用，信政府，私隱無問題」、「安心上路」。

### 截至周日已發21口頭警告

香港文匯報就有關「安心出行」場所二維碼展示問題向食環署查詢時，發言人回應指截至周日(6日)，食環署已就《規例》有關「安心出行」場所二維碼的規定共作出21宗口頭警告。

發言人指出，該規定生效初期會先作出勸喻及警告，當勸喻及警告無效時會考慮採取執法行動，署方會繼續加強巡查餐飲處所和表列處所。

## 葛珮帆：應嚴格執法起訴違規店

香港文匯報訊(記者 廣濟)民建聯立法會議員葛珮帆日前接受香港文匯報訪問時表示，「安心出行」應用程式是為防疫抗疫之用，對於有食肆把「安心出行」二維碼貼於地上，她批評有關做法減低市民使用的意慾，對於防疫抗疫的成效造成影響，所以關鍵是政府的取態，她認為政府應嚴格執法，對所有未符法例要求貼在當眼處的商店，作出起訴，以增加阻嚇力。

香港文匯報記者日前巡察時發現，即使店舖正常張貼「安心出行」二維碼，但其使用率並不高，記者詢問部分未有使用的市民時，多數人表示：

「有down(下載)，好麻煩呀，費事！」其中陸先生表示，雖然曾經下載有關程式，但最後沒有使用，「down過，後來成日唔記得掃，搞搞吓就有咗件事。」

對此，葛珮帆認為，特區政府的宣傳攻勢不足，而且「安心出行」不應淪為可有可無、可做可不做的追蹤工具，政府在強制食肆和處所張貼二維碼的同時，亦必須強制出入有關處所的市民使用，「政府應該做多幾步，好似新加坡咁，強制需要『哪一哪』(掃描)先可以進入有關處所。」她強調，市民必須配合追蹤系統，類似本地健康碼一樣，香港本地疫情才有望「清零」。

## 中大揭鼻紙採樣準過深喉唾液

香港文匯報訊(記者 文森)現時新冠病毒檢測採樣方法，主要是鼻咽及咽喉拭子及深喉唾液兩種，前者無法由市民自行採樣且易引發不適；後者測試準確度上或略有偏差，為幼童採樣時亦有困難。香港中文大學醫學院研究發現，使用鼻紙條採集鼻液樣本進行檢測的準確度較深喉唾液樣本高，整個過程更可由兒童自行完成，過程不會引致太大不適，只有約10%使用者曾因此打噴嚏，故建議兒童及長者可以使用。

中大醫學院指出，研究人員招募了38名來自威爾斯親王醫院的新冠肺炎病人進行試驗，包括有病徵和無病徵的個案，當中20名為22歲至74歲的成年人，18位為6歲至17歲兒童及青少年病人。研究結果顯示，鼻紙條採樣和鼻咽及咽喉拭子採樣的檢測結果，一致的比率為95.2%，兩者準確度相若。

至於鼻紙條採樣和深喉唾液採樣比較，結果一致的比率為68.2%，有7組樣本結果不一致。在此7組樣本中，有6個深喉唾液樣本結果呈陰性，由於採樣對象為確診患者，此6個深喉唾液樣本結果並不準確。

團隊認為就結果而言，鼻紙條的準確

度較深喉唾液採樣高。

### 採樣簡易 不適較輕微

負責研究的中大醫學院兒科學系助理教授陳韻怡表示，將鼻紙條貼在鼻黏膜上，能令紙條均勻地吸收鼻液，有助提升採樣檢測表現，亦能穩定樣本質素。

由於兒童和長者接受深喉唾液測試準確度較低，相信鼻紙條測試將提供更好的病毒檢測效果。

她指出，以鼻紙條採集鼻液樣本過程簡

易，引致的刺激和不適較輕微，較少機會引起打噴嚏和咳嗽，大大降低病毒傳播風險，而團隊現時正進一步研究近1,000個樣本，預計明年初會有進一步結果。

中大醫學院兒科學系教授林鴻生補充，鼻紙條採樣要正式推出，仍有待更多研究數據支持。他又指，鼻紙條採樣的重要性在於其較易受兒童接受，當他們要入院面對不安時，有關做法更能照顧他們的情緒。是次研究已於期刊《Journal of Infection》發表。



中大醫學院兒科學系助理教授陳韻怡博士(左一)及林鴻生教授(左二)公布鼻紙條採樣研究結果。中大供圖



中大醫學院示範以鼻紙條採集鼻液樣本，指不同年齡兒童，可使用不同尺寸鼻紙條採樣檢測新冠病毒。中大供圖

## 新批「保就業」補貼10億 涉4.8萬人見新低

香港文匯報訊(記者 文森)「保就業」計劃秘書處昨日公布新一批領取第二期工資補貼的僱主名單，涉及近4,500名僱主，發放工資補貼額只有約10億元，承諾受薪僱員人數超過4.8萬人。均是第二期「保就業」計劃提供工資補貼及涉及僱員人數最少的一次，今次亦沒有企業獲得逾億元資助，獲最多補貼的是惠康環境服務有限公司的6,813萬元，承諾受薪僱員人數3,560人。

第二期「保就業」計劃至今公布八批獲資助僱主名單，其中第三批名單涉款最多，逾2.1萬名僱主獲資助，工資補貼額約121億元，承諾受薪僱員人數超過50萬人；其次是第二批名單，涉及逾8萬名僱主，工資補貼約109億元，承諾受薪僱員人數逾45萬人，但與過去四批名單

相比涉款已顯著減少，今次承諾受薪僱員人數僅4.8萬餘人，涉及的工資補貼只有約10億元。

### 未有企業獲逾億元資助

昨日新公布的僱主名單，除惠康環境服務有限公司以獲批近6,813萬元排名首位外，排第二的是香港中華煤氣有限公司，獲批約5,928萬元，承諾受薪僱員人數為2,266人；第三位則是六福集團，獲批約4,377萬元，承諾受薪僱員人數1,493人。

排第四位的是奧雅納工程顧問，獲批近3,897萬元，承諾受薪僱員1,463人；第五位是Birdland (Hong Kong) Limited，獲批約3,369萬元，承諾受薪僱員2,909人。

### 第二期「保就業」計劃

公布日期	獲批僱主數目	承諾受薪僱員人數	補貼金額
12月10日	約4,500	逾4.8萬	約10億
12月3日	約1,400	逾7.5萬	約17億
11月26日	約2,600	逾7.2萬	約16億
11月19日	約5,000	逾7.8萬	約18億
11月12日	逾8,800	逾21.3萬	約50億
11月4日	逾2.1萬	逾50萬	約121億
10月21日	逾8萬	逾45萬	約109億
10月7日	約1.92萬	逾27萬	約68億

資料來源：政策創新與統籌辦事處 整理：香港文匯報記者 文森

## 抗疫基金4.0料月底交財委會審議

香港文匯報訊(記者 文森)本港疫情反覆，第四波更為嚴峻，多類處所再度被勒令停業。據報，政府計劃推出第四輪「防疫抗疫基金」，各政策局正與不同的相關行業持份者及立法會議員了解情況，擬定新一輪相關補貼及資助細節，並預計本月底提交立法會財務委員會審議。有消息則指出，基金的總金額將較第三輪涉及

的240億元為高，當中會預留更多款項作採購疫苗用途。

本港新冠疫情爆發至今已逾10個月，特區政府先後推出三輪「防疫抗疫基金」，支援及補助受疫情影響，包括被勒令停業處所等各行各業，三輪基金總金額分別高達1,300億元、1,375億元及240億元。第四波疫情爆發後，特首林鄭月娥曾表明，政

府將研究再向受重創的行業提供額外津貼。據媒體引述消息人士透露，政府將於短期內推出第四輪防疫抗疫基金，並一定會涵蓋被勒令停業的處所及行業。

另外，在第三輪防疫抗疫基金中，政府撥款130億元以提升抗疫能力，包括採購疫苗，並循兩方面採購疫苗，包括參與全球採購機制「COVAX」，採購全港35%人口的用量，另會向廠商訂購，部分已簽署保密協議。據了解，第四輪基金亦會預留更多款項作採購疫苗用途，並會制訂日後注射疫苗的實體安排及細節。